

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТИВНЫЙ КОМБИНАТ «ПАХТАКОР»
44-й ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ
ВЫСШАЯ ЛИГА

24 июня 1981 года

«ПАХТАКОР»
(Ташкент)

«ЧЕРНОМОРЕЦ»
(Одесса)

(Основные составы)

Начало матча в 19 часов 30 минут



ИГРА ПРИХОДИТ К НАСТОЙЧИВЫМ И УМЕЛЫМ

Волею жребия получилось, что пахтакоровцы и завершают игры первого круга чемпионата страны, и начинают матчи круга второго с одними и теми же соперниками — киевским «Динамо» и «Черноморцем».

Довольно редкостная для турниров такого ранга «раскладка» календаря игр, уже сама по себе интересна. Ведь и игроки, и тренеры получают возможность посмотреть на плоды работы, как бы сквозь увеличительное стекло. Матчи с одним и тем же соперником у себя дома и на выезде в довольно сжатые сроки, позволяют сделать далеко идущие выводы о боеготовности команды, об умении претворять в жизнь тренерские установки, о психологической устойчивости футболистов...

В минувшем туре строго экзаменовали возрождающийся «Пахтакор» чемпионы страны прошлого года и единоличные лидеры сезона нынешнего — динамовцы Киева. Ответный матч пахтакоровцы проведут в Киеве 8 июля.

А сегодня ташкентцам предстоит померяться силами с одесситами, ответный матч с которыми состоится на стадионе Черноморского пароходства всего через три дня после киевского поединка — 11 июля.

Ну, что сказать про «Черноморец»? Про команду во все времена «зубастую», играющую в ярко выраженном атакующем стиле, напористо, не признающей никаких авторитетов. Поначалу дела у одесситов не заладились. После серии довольно-таки удачных кубковых игр, они в четвертьфинале споткнулись на московском «Динамо». Споткнулись, как говорится в таких случаях, почти на ровном месте. Ведя со счетом 1:0, одесситы излишне рано прониклись благодушием, стали вольничать и были за это наказаны. В одном из эпизодов защитник «Черноморца» решил продемонстрировать на небольшом пятаке, в окружении соперников, «шик и блеск» своей технической вооруженности. Из демонстрации получился «пшик». Динамовцы овладели мячом и сравняли счет. А когда дело дошло до пенальти, то вконец расстроившиеся одесситы уже были по мячу на «ватных» ногах.

И пошло, покатилось после той осечки. И правду говорят: пришла беда — отворяй ворота. Из трех стартовых матчей чемпионата, два из которых одесситы проводили дома, они смогли извлечь лишь одно очко. Затем была добыта победа над «Днепром» в гостях, ничья дома с «Торпедо» — и дело на том застопорилось. По разным причинам. Надломилась вера у некоторых футболистов с еще неустоявшимся характером. Сдали физически некоторые из ветеранов, надеявшиеся прожить безхлопотно за счет прежнего багажа. Выбыли по болезни и из-за травм ведущие игроки основного состава: перенесли операцию вратарь Иван Жекю и хавбек Геннадий Шаломай, лечились долго центральный защитник Александр Скрипник и нападающий Василий Ищак. После неудавшейся попытки «улизнуть» из «Черноморца», соблазнившись различными посулами, никак не могли войти в колею В. Головин, Ю. Горячев.

Словом, были и субъективные и объективные причины спаду игрщ одесситов. Не было только самой игры, да очков в копилке команды.

Но надо отдать должное выдержке и самообладанию наставников «Черноморца». Они не растерялись, смело доверили основные позиции в команде молодежи, шаг за шагом выправляли положение. И вот сначала робко, а затем все рельефнее стали проступать контуры той самой игры, которую искали тренеры. После десятого тура «Черноморец» уверенно стал набирать пары. Лишь явный срыв в матче со «Спартаком» диссонансом звучит в общей картины подъема. Но та игра была по особому скроена. Во-первых, спартаковцы хотели доказать своему прежнему наставнику, а Симонян, как известно, много лет своей игровой и тренерской биографии отдал именно этому знаменитому коллективу), что клуб их по-прежнему силен, полон футбольного честолюбия. Во-вторых, перед самым матчем со «Спартаком» произошло невероятное — «Черноморец» вообще остался без вратаря. Валентин Елинскас и Иван Жекю были на больничной койке.

Пришлось одесситам звать на помощь ветерана команды, бывшего вратаря «Черноморца» А. Дегтярева, который и забыл уже, когда в последний раз он держал мяч в руках. Спартаковцы учили эту слабость и били по воротам Дегтярева при первом удобном случае и из самых невероятных положений. Четыре удара завершились голами и «Черноморец» крупно проиграл — 1:4.

Но вот в ворота стал Жекю и уже в следующем поединке динамовцам Москвы пришлось уступить хозяевам поля. Будучи спокойными за тылы, одеситы повели решительное наступление на ворота соперников и добились победы.

Ну, а что «Пахтакор»? Каковы дела сейчас у ташкентцев? Не учитывая встречи минувшего тура с киевлянами, которая не вошла в данный обзор, надо сказать, что пахтакоровцы от матча к матчу прогрессируют в поисках своего игрового стиля, наигрывания молодых. Два забитых гола сейчас на счету Марата Кабаева. Открыл счет своим голам в высшей лиге Константин Новиков. Все более уверенные стали действовать голкипер Александр Афанасьев, защитники Николай Турчиненко, Хусан Байметов, полузащитники Дмитрий Огай, нападающий Олег Пак, Игорь Поваляев. Похоже, решил по-настоящему взяться за дело Низом Нартаджиев, игрок, безусловно, интересный, но выступающий неровно. Ведь в прошлом сезоне он по весне сумел забить шесть голов и вот с тех пор никак не может найти тропку к воротам соперников. Но, думается, вера в себя придет к Низому, если он по самому строгому счету будет спрашивать прежде всего у самого себя.

Старательно, отдавая игре все свое умение, действуют сейчас в «Пахтакоре» опытные А. Могильный, А. Якубик, А. Петрушин и уже имеющие опыт выступлений в высшей лиге, но довольно молодые еще игроки, Игорь Семенко, Нуридин Амриев, Владимир Кухлевский. Вот-вот должны подойти по уровню своей игры к основному составу Мустафа Белялов, Марат Нурмагомедов, Василий Постнов, Геннадий Иванов.

Но, как булат куются в огне, так и мастерство молодых должно окрепнуть и закалиться в боевой обстановке чемпионата. Ведь настоящая красивая, техничная, осмысленная с точки зрения тактики и игровой стратегии игра, приходит только к настойчивым и умелым. Поэтому сейчас очень важно дать время тренерам и молодым игрокам «Пахтакора» для углубленной и целеустремленной работы именно в плане подготовки к чемпионату — 82, где уже у ташкентцев не будет никаких привилегий по сравнению с соперниками. Вот тогда очки будут поистине на вес золота.

А в нынешнем сезоне, думается, только тем очкам есть цена, которые будут добыты «Пахтакором» в удавшихся играх по задумке тренеров, по исполнению намеченных игровых схем, по индивидуальным тактико-техническим достижениям игроков и всей команды в целом. И все же рискнем высказать предположение, что и в нынешнем сезоне «Пахтакор» на финише чемпионата будет выглядеть вполне достойно, а, возможно, и в третий раз не воспользуется льготами для себя, завоевав право остаться в высшей лиге собственными руками.

Для таких предпосылок, думается, есть все основания. Команда растет улучшает свою игру. Обретают психологическую закалку молодые, укрепляются линии и звенья. Ну, а что касается физических кондиций, то по сравнению с весной они взросли просто на голову.

Итак, сегодня на зеленом поле стадиона «Пахтакор» ожидается очень увлекательный и боевой матч. В обеих командах много молодых, стремящихся показать себя с самой лучшей стороны, футболистов. Пожелаем им удачи. Пусть они обретут веру в свои силы. Пусть учатся и дергают, чтобы завтра радовать сердца болельщиков самой высшей пробы.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: «ЧЕРНОМОРЕЦ» — 81!

Лучшая команда Одессы была основана в 1958 году и в высшей лиге, не считая перерыва 1971—1973 гг., выступает с 1965 года.

Наивысшего успеха команда добилась в 1974 году, когда завоевала бронзовые медали по итогам чемпионата СССР. Худший результат в биографии команды зафиксирован в 1967 году, когда «Черноморец» занял 18 место.

В разные годы одеситы были владельцами призов большого футбола: «За справедливую игру» — 1966, 1963, 1974, и 1976 гг; «Кубок прогресса» — 1974 и приз «За волю к победе» — 1976 г. (осень).

В сезоне 1969 года М. Москаленко был удостоен приза «За самый красивый гол». В 1973 году очень напористому форварду одеситов А. Шепелю, который стал, забив 38 мячей в ворота соперников лучшим бомбардиром первой лиги, превысив при этом на четыре мяча рекорд Б. Абдураимова, был присужден приз газеты «Комсомолец Таджикистана».

Наибольшее число встреч за клуб и лучшим бомбардиром команды за все годы является один из ветеранов «Черноморца» Виталий Шевченко, в активе которого около двухсот проведенных матчей и почти пятьдесят мячей.

Рекордсменом «Черноморца» за сезон так и остался непревзойденным пока мастер спорта Владимир Макаров, игравший также в командах «Памир» (Душанбе) и «Пахтакор»—13 голов в сезоне 1974 г.

В сборной команде Советского Союза «Черноморец» в разные годы представляли: В. Поркуян— участник чемпионата мира в Англии, проведший в ее составе два матча, а также В. Лещук и В. Лысенко, сыгравшие за главную команду страны по одному матчу.

В нынешнем сезоне «Черноморец» после 15 встреч чемпионата имел в активе по четыре победы и ничьи, 12 очков, забив при этом 13 мячей. Эти голы записаны на лицевые счета мастеров спорта В. Плоскины — три мяча, причем все он забил в ворота соперников с пенальти, Ю. Горячева, В. Шевченко, В. Устимчика — по два. Молодой И. Шарий открывший в матче с ЦСКА реестр забитых им голов в высшей лиге, тоже сейчас имеет на счету два гола. Один гол забил 20-летний И. Беланов.

Любопытно отметить, что в матче с динамовцами Москвы у себя на поле очень темпераментному и, безусловно, одаренному молодому форварду Ю. Горячеву удалось сделать весьма своеобразный хеттрик». Но он не будет вписан футбольными статистиками в раздел тройных успехов футболистов в одном матче, а попадет в копилку курьезов наших чемпионатов. Дело в том, что Горячев забил два мяча в ворота динамовцев, а один ...в свои.

У «Черноморца» нынче не так уж и мал груз дисциплинарных взысканий: не научившийся пока владеть своими нервами, защитник Петр Чилиби имеет одно удаление и одно предупреждение, И. Буланкин, тоже игрок обороны «Черноморца» получил два предупреждения, а еще одно схлопотал полузащитник В. Машнин.

Судя по последним матчам в чемпионате «Черноморец» сейчас постепенно выходит из затяжной полосы футбольного кризиса. Если до десятого тура в активе команды было всего 4 очка, то в последующих шести играх одесситы набрали восемь очков.

И эта возросшая боевитость «Черноморца» позволяет надеяться, что футболисты «Черноморца» близки к пику своей спортивной формы, и к той игре, на которую их настраивает один из наших самых авторитетных наставников, заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер СССР Никита Павлович Симонян, и на которую они, безусловно способны. Так что поединок «Черноморца» с «Пахтакором» обещает быть очень напряженным и интересным.

Из кодекса футбольной игры ШТРАФНОЙ УДАР

От свободного штрафной удар отличается тем, что при штрафном ударе мяч, непосредственно забитый в ворота виновной команды, засчитывается, а при свободном ударе — нет. Гол считается забитым лишь в том случае, если мяч после свободного удара коснется какого-либо игрока.

Штрафной удар, согласно правилам игры, назначается за следующие нарушения:

1. Если игрок умышленно ударит или попытается ударить ногой соперника;
2. Если попытается свалить соперника с помощью подножки или наклонившись перед ним или за ним;
3. Если игрок прыгнет на соперника;
4. Если игрок грубо нападает на противника или сделает это очень опасно;
5. Если игрок толкнет соперника сзади, когда тот не блокирует его;
6. Если ударит или попытается ударить соперника рукой;
7. Если станет задерживать соперника;
8. Если игрок толкнет противника недозволенным способом;
9. Если игрок сыграет рукой, т. е. будет останавливать, нести передавать мяч рукой (это не относится к вратарю, когда он владеет мячом в пределах штрафной площади).

Во всех этих девяти случаях назначается штрафной удар с того места, где произошло нарушение правил. Кроме того по усмотрению судьи может быть назначено и более строгое наказание провинившемуся игроку.

Если нарушение произошло в пределах штрафной площади, то команда соперников получает право на пенальти.

Если игрок противника, пробивший штрафной, вторично коснется мяча раньше других игроков, мяч передается соперникам и они бьют свободный с места где произошло нарушение правил.

Игроки противоположной команды должны отойти на положенное расстояние, кроме случаем, когда они стоят на линии ворот между стойками, до тех пор, пока мяч не войдет в игру. Мяч считается в игре, если он прошел расстояние, равное длине своей окружности.

Игрокам, которые, несмотря на замечание судьи, не отходят на положенное расстояние, делается предупреждение. При повторном нарушении этого правила игрок может быть удален с поля.

Если при выполнении штрафного или свободного удара игроки начинают прыгать или размахивать руками, чтобы отвлечь внимание соперника, то это рассматривается как недисциплинированное поведение и виновные наказываются предупреждением.

Особенно строго арбитры должны наказывать игроков, которые играют опасно, с риском нанести тяжелую травму сопернику.

Футболисты, а также и зрители должны знать, что арбитр встречи может и не останавливать игру и не назначать штрафного удара или свободного, если он считает, что остановка будет в пользу провинившегося.

Во всех возникающих на поле игровых эпизодах следует твердо помнить, что каждый футболист должен играть на мяч, а не на игрока. Игра по правилам — всегда корректна, технична, интересна и доставляет зрителям истинное удовольствие.

Досье болельщика

МЯЧ И ВЕКА

До начала тридцатых годов нашего столетия, когда эта игра еще не получила широкой популярности и признания, считалось, что футбол пустил свои ростки на английской почве. Собственно говоря, и название популярного вида спорта — английское. В переводе слово «футбол» означает «ко-жаный мяч».

В стране туманного Альбиона, где очень ревниво относятся к реликвиям старины, уже давно ведется своеобразное досье — собираются доказательства в пользу английского происхождения футбола. Одно из них, например гласит, что еще в первые века нашей эры на Британских островах была распространена игра в мяч, набитый сеном или соломой, Чарпаструм. Дотошные историографы британского футбола, отстаивая приоритет, ссылаются и на барельеф XIV века с изображением двух мужчин, гоняющих мяч. Этот барельеф ныне находится в кафедральном соборе Глостера.

Они разыскали также манускрипт XIV века, в котором, видимо, впервые было употреблено слово «футбол».

...Сохранился и указ английского короля Эдуарда III, изданный в 1349 году и гласивший, что играть на улицах Лондона в «большой мяч» запрещается под страхом штрафа и тюрьмы.

Этот королевский указ был издан якобы под давлением военной знати и горожан. Считалось, что из-за игры, в которой одновременно участвовало от 100 до 500 человек, во-первых, на узкие улицы Лондона просто невозможно было выйти. Во-вторых, это, «дьявольское увлечение» отвлекает молодежь от настоящей военной подготовки — фехтования, стрельбы из лука, метания копья, военных ристалищ...

Биографы английского футбола нашли даже в архивах карикатуру, относящуюся к 1830 году, в которой высмеивалась уличная футбольная битва с участием полутора тысяч игроков. Нашли они и фотографию команды известного английского колледжа Харроу 1867 года, на которой футболисты были засняты одетыми в специальную форму — полосатые куртки, штаны ниже колен, чулки и штиблеты.

Словом, в течение многих десятилетий на Британских островах методично и тщательно велись поиски «вещественных доказательств», которые закрешили бы английский приоритет в футболе.

Но и в других странах, в пику англичанам, велись исследования по истории футбола. За рубежом сейчас существует множество монографий, книг, брошюр о возникновении футбольной игры. И хотя все эти исследования велись явно пристрастно, в них есть немало поучительных, интересных страниц.

... Точки над «и» в затянувшемся споре о родине футбола поставил «матч столетия». Эта игра между сборной Англии и сборной мира проводилась в 1963 году на главном лондонском стадионе «Уэмбли» в присутствии 110 тысяч зрителей. Она как бы узаконила тот факт, что современный футбол — изобретение англичан.

Именно сто лет назад — 26 октября 1863 года — в небольшой харчевне, существующей и по сей день, на лондонской Грейт Куни-стрит, была создана Английская ассоциация футбола. Этот день и считается официальным днем рождения современного футбола.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ПАХТАКОР»

1. А. Афанасьев
2. Х. Байметов
3. Н. Турчиненко
4. А. Могильный
5. Н. Амриев
6. Н. Нартаджиев
7. А. Петрушин
8. А. Якубик
9. И. Семенко
10. В. Кухлевский
11. М. Кабаев

Начальник команды, зтр УзССР —
**ДОБИН ИНОКЕНТЬЕВИЧ
ШЕГАЙ.**

Старший тренер — зтр ТаджССР —
**ИШТВАН ИОЖЕФОВИЧ
СЕКЕЧ.**

Тренеры — зтр УзССР
**ЯКОВ АРОНОВИЧ
АРАНОВИЧ** и
змс **ГАЛИМЗЯН САЛИХОВИЧ
ХУСАИНОВ.**

«ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

1. мс И. Жекю
2. мс С. Жарков
3. В. Машин
4. И. Буланкин
5. мс В. Плоскина
6. А. Скрипник
7. мс В. Лещук
8. мс В. Головин
9. мс В. Устимчик
10. мс В. Шевченко
11. П. Чилиби

Начальник команды —
**мс ВИКТОР ЗАХАРОВИЧ
ЗУБКОВ**

Старший тренер — змс, зтр СССР
**НИКИТА ПАВЛОВИЧ
СИМОНЯН.**

Тренеры —
**мс ВИКТОР ЕВГЕНЬЕВИЧ
ПРОКОПЕНКО** и зтр УССР
**МАТВЕЙ ЛЕОНТЬЕВИЧ
ЧЕРКАССКИЙ.**

О всех возможных изменениях, связанных с проведением матча, будет сообщено дополнительно по радиосети стадиона и на эл. табло.

БРИГАДА АРБИТРОВ

Главный судья —

Судьи на линии —

В этом туре встречаются также команды:

- 23 июня «Динамо» М — «Торпедо»
24 июня «Спартак» — ЦСКА
«Динамо» Ми — «Таврия»
СКА — «Днепр»
«Зенит» — «Кубань»
«Кайрат» — «Динамо» К
«Нефтех» — «Шахтер»
«Динамо» Тб — «Арарат»

Очередной матч чемпионата страны на нашем стадионе состоится 19 июля

Встречаются команды:

«Пахтакор» (Ташкент) — ЦСКА

Цена 15 коп.